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helyben házhoz hord­
va vagy vidékre postán 

' küldve
Egész évre 6 Irt — kr 
Fél évre 3 írt — kr 
Negyedévre i írt 50 kr

Hirdetések dija:
0 ezvntiniéterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményi >en részesülnek. 

Bélyegei ij 30 kr. KÖZÉRDEK 
Szerkesztői írod» 

68
kladóhlvnlal :

ClHNKR és Lingnek 
Főtér 38. szám alatt, 
hova úgy a lap szelle­
mi részét illető k ö z- 
l e m é n y «■ k, mint az 
e 1 0 í i ■/, e t é s v k és 
hirdetések bér- 
mentesen küldendők.

Hyilttér sora 20 kr.

Megjelenik

POLITIKAI. TÁRSADALMI És KÖZGAZDASÁGI LAD.

heten le i nt kétszer: c s ü t ö r t <> U ö n é is

Kéziratok nem adat­
nak vissza.

v ft « á 1* 11 ft p.

A iskolai év vége.
(*) A nevelés munkajábiui In elérke­

zett az uralás ideje. Amit a taniió szor­
galmas gonddal veregetett; amit a nö­
vendék termékeny leikébe fogadott : az 
immár terméssé érett az iskolai discip- 
liiián s az egész szervezeten eláradó 
melegség alatt.

A termés bírálatában gyakran meg 
szólal a „laudator temporis acti" ; s a 
kegyelete« emlékezés hangján emlegeti, 
hogy a régi gyermekek testileg is. lel­
kileg is erősebbek voltak a maiaknál; 
s ha talán kevesebbet tanultak, abból a 
kevésből többet tudtak

Nem vitázunk a,.okkai, kik mindig a, 
régi jó időket szerelik hangoztatni. Csak 
kifejezzük tapasztalatból merített azon 
meggyőződésünket, hogy az oktatás: 
középiskolai és elemi, nemcsak megnyug­
tató, hanem örvendetes sikereikkel nagy 
lépésekben haladják meg a múllak ut­
jának jelzőtábláit.

A tanítókban a tudományos készült­
ség mellett főkép az öntudatos módszer, 
okos szigorúság és müveit bánásmód 
ezen sikernek legfőbb biztosítékai. A 
tanulókban pedig, akik közt ma már

mind kevesebb akad olyan, ki munka 
nélkül való könnyű megélhetést próbál­
kozik keresni a kollégiumban, a tapin­
tatos figyelemmel támogatott kötelesség­
érzet és munkakedv az. mely a puszta 
leczkéztetós paedagogiai gyarlóságait, hi­
vatva vafií.fpjjyfíni. »

A haladás teliár itt is, mint minden 
téren, nagy és megbecsülhetetlen Ta­
nárok nagyobb s mindinkább emelkedő 
száma, ellenőrzött és rendszeres képzett­
sége. az iskola épületeinek és a tanítás 
eszközeinek szélszerübb volta, a testi 
nevelésnek fontosságához mérten kellő­
kép kijutott nagy szerepe, a, vezetésnek 
nem ötletszerű, hanem tervszerűen meg­
állapított nyomdokai: mindenfelől iga­
zolják az elfogulatlan szemlélő, még in­
kább pedig a szakférfiak elismerését.

És mégis sokszor hallunk oktatás­
ügyünk mai állapotával elégedetlenkedő 
nyilatkozatokat.

Hát ez nagyon természetes dolog. A 
fejlődésben nemcsak hogy megállapodás 
nincs, hanem mennél jobban neki in­
dult. annál több benne az elégedetlen­
ség, sőt ideges követelőzés, amely csak 
azon esetuen válik abszurdummá, mi­

kor lehetetlenre irányul. Másik, nem 
kevesbbé természetes ok, hogy a szülő 
közelebb van gyei in ekéhez, mint a, ta­
nítóhoz; s ha, el kell ismernie valami 
jót, azt éppen akkora készséggel ruházza 
gyermekére, mint amekkora készséggel 
keresi a hibát, ha van, fiával szemben 
a tanítóban. S ez igy van jól ; ezzel a 
természetes jelenséggel a tanítónak szá­
molnia kell s meg kell azt értenie — 
egész addig, inig az érthető elfogultság 
szándékos vagy önkénytelen vaksággá 
nem fejlődött.

A nevelő p. dig,. aki nem hallgathat 
minden uj tervre, mely reformálni akarja 
az iskolát, s éppen nem tehet, többet 
egyik vagy másik szülőre való tekin­
tetből, mint amennyivel t. i. egész erejé­
vel az összes iránt tartozik, halad nyu­
godtan és tárgyilagosan a maga meg­
jelölt utján, bölcsen óva az iskolát az 
ideges kapkodástól s a személyes tekin­
telek tévedéseitől.

Nekünk úgy tetszik, hogy ez igy van 
helyesen. S azért főképp az iskolai év 
eredményének birálatara s hatására vo­
natkozólag nem mulaszthatunk el két 
dolgot a szülők figyelmébe ajánlani.

Modern Krőzusok.
Az ezredevi kiállítást meglátogató hírlap­

írók egyike, egy igen kiváló angol kereske- 
kedelmi lap fomunkatársa, egy ebéden, hol 
Magyarország vagyonos embereiről volt szó, 
igen érdekesen magyarázgatta hazája és 
Amerika milliomosainak meggazdagodását.

Mióta — úgymond ■— a pénz értéké ál­
landó csökkenésben van, az tinié pedig meg­
felelően fulylon emelkedik, a milliomos név 
értelme is elvesztette eredeti jelentését. Ma 
már Londonban és New-Yorkban nem azt, 
nevezik milliomosnak, akinek egy vagy két 
millió frankja, márkája., forintja vagy dol­
lárja van. Ilyen meglehetős bőven akad 
minden országban. Ma egy millió fonttal 
kell legalább binn, vagyis tizenkét millió 
forinttal, hogy valakit a tengeren túli pénz- 
fejedelmek milliomosnak elismerjenek.

Hogy hány ilyen nabob van a földiekén, 
azt a statisztika csak megközelítőleg tudja 
megállapítani. A fizetett aduhoz képest az 
egész világon valami uyolezszáz embernek 
vau egy millió fontnál nagyobb vagyona. 
Anglia gazdagság szempontjából mindenha 
első helyen állt. Olt kétszázötven font 
milliomos van. Az Egyesült-államokra 150, 
Németországra 100, Ausztria-Magyarországra 
100, Fraueziaországra 75, Oroszországra 50,

Indiára 50, a föld többi országaira pe­
dig körülbelül 125 esik. Feltűnő, hogy 
a Németországnál és Ausziria-Magyaror- 
szágnál egyenkint jóval gazdagabb Fran- 
eziaországbati kevesebb a nagy vagyon, 
mint nálunk és a németeknél, aminek való- 
szili ü oka, hogy ott a tulajdon jobban meg­
oszlik.

Angliában és az Unióban még üt év előtt 
csak 300 milliomost számláltak. Ezt, a szá­
mot öt év alatt szöktették a délafrikai és 
coloradói aranybányák rengeteg kincsei 
400-1 a. A legtöbb ember azt hiszi, hogy 
elegendő a földi üdv összegének birtokához 
milliomosnak lenni. Pedig hat egy hamisí­
tatlan modern Krozus, Bismarck be rezeg, 
mondta néhány év eleit bizalmas csevegés 
közben egyik hantijának, hogy sok gazdag 
embert ismert, de boldog milliomost egyet 
sem, soha!

Bismarck dlmkespearetől tanult bölcsesé- 
get. Meg is érzik liumoiaii és igazmondásán. 
És hogy elilien az esőiben éppen igaza van, 
azt megmagyarázza a mostani század máso­
dik felében keletkezeti vagyonok eredete.

Ötven év előti alig lehetett 2—3 száznál 
több nagy milln inna a világon. S ezek 
vagyonukat többnyire fejedelmi adomány­
ból, vagy karddal, sőt egyszerűen rab­
lással szereztek, mint, Ázsiának és tőként 
Indiának nábobjai. akik egyúttal korlátlan 
hatalmú zsarnokok ui ink, elet-halál és tet­

szésük szerint akármely alattvalójuk minden 
vagyonának urai. \ agy uralkodói kegy, amely­
nek nem mindig vitézség, hűség és erény, 
de gyakran, sőt gyakrabban honárulás, pár­
toskodás, méreg és gyilok voltak okai, lett 
egyszerre ismeretlen embereket Krőzusukká. 
Angliában a század elején a legtöbb vagyon 
alapja rengeteg megkötött földbirtokban volt 
kizárólag, Oroszországban a milliókra menő 
rabszolgával járó uradalmak képezték a 
legnagyobb vagyonokat, nálunk és Auszt­
riában a Rákóczyaktól, Zrínyiektől, Frange- 
pánoktól s a két birodalom többi legjobb 
fiától (a kiirtott cseh főnemességtől) elkob­
zott kincseken épültek föl az uj vagyonok, 
inig Németország hemzsegett a sok dúsgaz­
dag fejedelemtől és reichsunmittelbar fő­
úriéi.

A század elején Európaszerte alig volt 
országoukint egy nagy iparvállalat vagy 
banküzlet, amely a nagy milliomos névre 
igényt tathatott volna.

A Baring fivérek Londonban, Hope és fiai 
Amszterdamban, továbbá Stiglitz és társa 
Pétervárott, I. Napoleon bukása után nagyobb 
névvel és vagyonnal bírtak az akkor még 
szerény Rotshild czégnél, amely csak utá­
nuk következett.

Magyarországot is érdekelheti a Stiglitz 
ezégnek egyik volt tagja Klein Károly nagy- 
kereskedő, ezukorgyáros és siófoki részvé­
nyes, báró Henikstein táborszernagy sógora,.
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I' lőször. hogy ne követeljenek többet 
gyermekeiktől, mint amire azok tehet­
ségüknél, testi és szellemi fejlettségük­
nél fogva képesek. Az erőszakolt mun­
kának haszna semmi sincs ; de a kár 
helyrehozhatatlan, ha megerőltetés vagy 
u. ti. szellemi csömör lett belőle. S 
mindenekfelett engedjék meg. hogy moz­
gással, diszkrét jókedvvel kipihenhessél! 
és felüditsók az uj munkára magukat. 
Testi épség és erő legyen a szemükben 
legalább is oly fontos, mint a bizonyít­
vány érdemjegyei. Hiában lesz meg a 
szellemi eredmény, ha az egészséges 
gondolkozás árán kelleti azt megszerezni; 
ez pedig csak egészséges és ép testi 
szervezetben van meg.

Másodszor, hogy a középiskola fel­
ső osztályaira csak olyan tanulókat vi­
gyenek. kiknek tanítója nyugodt lelki- 
ismerettel s biztossággal ajánlja, hogy 
a tudományos irányban való tovább ta­
nulást megkísérelhetik. Lehet, aztán ké­
sőbb kiderül, hogy a remény egyes 
esetben nem volt alapos. De abban bi­
zonyára a tanító fog legkevésbé tévedni, 
hogy szellemi képesség és akaraterő foka 
s egymáshoz való viszonya mily kilátá­
sokat ápolhat mibennünk a tanuló felől 
az iskola egy-egy fokozatán. Szakisko­
láink vannak már elegendő számmal az 
ipari, kereskedelmi és gazdászati okta­
tásra. Nagyon kívánatos, hogy ti magyar 
elem itt is minél több tért foglaljon; s 
ne csak gazdag orátori képességével, 
hanem kézimunkája szolidságának s ke­
reskedői ügyességének sikereivel is im­
ponáljon.

2. oldal.

aki 30 millió ezüst rubellel jött lie a mon­
archiába és oly gazdag volt, hogy föl sem 
vette azt. a 3 millió frankot-, amit 1848-ban 
veszített Párisim a. Ü alapította gróf Szé­
chenyi Istvánnal a Dunagőzhajózási társasá­
got, amelynek első elnöke lett. Azután az 
osztrák államvasutakat, majd a Károly La­
jos vasutat teremtette meg. Ebből a rop­
pant tevékenységből is látható, hogy Bis­
marcknak igaza lehet. Nincsenek boldog 
milliomosok vagy legalább vagyonszerzők.

A modern Krőzusok szinte kivétel nélkül 
a nép legszegényebb, legalsóbb osztályaiból 
merültek föl és többnyire pénz nélkül, csak 
munkaerejük, tehetségük és érzékük által, 
amelylyel gyakorlatiasan felfogták és meg­
értették a közszükségleteket és közigényekel, 
szerezték meg a rengeteg kincseket, amikhez 
az utat előttük természetesen csak az ipar 
óriási fellendülése nyitotta meg alig néhány 
évtizeddel.

Csodálatos jelenség azonban, hogy maguk 
a löltedezök és feltalálók rendesen nem él­
vezhették találmányaik és eszméik gyü­
mölcsét, Többnyire az ipari munka gyakor­
latias észjárású emberei aknázták ki az el­
méleti tudás eredményeit, amint ezt a fem- 
i rot oil története is bizonyítja.

Mason Józsiás egy szegény takács tia volt 
és I 705-ben született Kiddermistei ben. Gyo- 
rekkurában süteméuynyel bazalt az utczá- 
kon, majd egy rokonának a játékgyárába

A kultur-liga kulissza-titkaiból.
A Bp. 11. tudósítója lapjának, fenti czim 

alatt, a nemzetiségi kérdésről a következő 
érdekes dolgokat ltja:

A román nemzetiségi politikusokra rossz 
idők járnak. Románia belső dolgaival, helye­
sebben a politikai pártok viszá lykodásával 
van elfoglalva. Pünkösd óta — a liga isme­
retes kongresszusa óta — az úgynevezett, 
„nemzeti kérdés“ alig haladt egy-két lépés­
sel előbbre. A kongresszus a konzervatívok 
győzelmével végződött, ugyan, de azért a 
liberálisok sem tartják magukat legyőzői­
teknek. A liga régi komitéje kimondotta, 
bogy a kongresszusnak föladata csak a le­
mondások következtében hézagossá lett ko­
nnte kiegészítése volt s nem egyúttal telje­
sen uj komit,é választása is, s ezért nem 
ismeri el a választás törvényességét s önma­
gát tartja valóságos és törvényes liga-komi- 
tének, az újonnan választottat pedig csak 
bitorlónak, s mint ilyennek, a pénztárt és 
az iratokat át sem adja.

K meghasonlás következtében Romániát 
most már de fakto két ligu-komité boldo­
gítja. A régi féltékenyen őrzi a liga iratait és 
üres kincstárát, a másik pedig uj akczión 
töri fejét azért, hogy mentői több pénzt 
szerezhessen. A mai napra Bukarestben 
nagy népünnepet terveztek s hiszik, hogy 
ez fényesen fog sikerülni, mert. egyúttal a 
konzervatív pártnak kedvező alkalom is, 
hogy népszerű firma alatt hatalmas tünte­
tést rendezzen a Sturza-kormány politikai 
iránya ellen s igy az egész mozgalmat ki­
zsákmányolhassa a maga pártczőljaira.

Az erdélyi származású románok, kik Stili­
zállak ellenzéki vezérkarában egylől-egyig 
lelkes hívei voltak, látván, hogy Sturza 
kormányra jutása óta az ellenzéken köny- 
nyelmüen tett Ígéreteinek beváltására meg 
csak nem is gondol, most csekély kivétellel 
egylől-egyig esküdt ellenségeivé lettek. Az 
uj liga-komité mindenekelőtt igyekszik ezek­
nek a szövetségét megnyerni, annyival is

Közérdek.

került, ahol ügyessége és leleményessége 
folytán csakhamar megszilárdult, helyzete. 
El is vette szive választottját, de rokona 
meghalt nemsokára, a gyár idegen kézre 
került, Masniit pedig elbocsátották. Nejével 
és gyermekével az Ínség martaléka lett. 
Végre mégis bejutott egy másik játékgyárba, 
ahol véletlenül meghallotta egy öreg urnák 
a panaszát,. Az volt a baja, hogy nem bírt 
többé jó tollat vágni magának, mert. nem 
látott.

Már 1829-ben kaphatók voltak aczéltol- 
lak, de senki sem vette, mert durvák, drá­
gák és czélszerütl.enek voltak. Kilenc/, da­
rab 3V*2 shillingbe (2 fi t 10 krba) került. A 
feltaláló tehát, nem tudta értékest eui ki­
tűnő eszméjét.

Mason az öreg ur panasza után nyomban 
hozzáfogott, a kísérletekhez és sikerült is 
olcsóbb, tetszetősebb és jobb toltál előállí­
tani aczélből. Megtakarított pénzéből mű­
helyt és üzletet nyitott s mivel valódi köz- 
sztlkséglet volt. gyártmánya, rohamosan kelt 
is. 1831-ben már tizenötezer forint ára tol - 
latiadon, el és tizenkét, munkást foglalkoz­
tatott. Csakhamar hat krajezárra. majd még 
lejeid) szállította a toll árát s negyven év 
múlva 1871-ben gyárának ezer munkása 
hetenkit 41/2 millió aczéltollat küldött, már 
szét a világba. De a szorgalmas ember ez­
zel nem elégítette ki tevékenységét. Társul 
szegődött az Elkington fivérekhez, akik a

inkább, mivel ezeknek két irredentista jel­
legit egyesület van a kezükön, 11 Carpatzi 
és a Dacia Trajana. E két egyesületnek 
mintegy 1-1.000 frank alapja és 1300 tagja 
vau. Mint itt, Brassóban, tudni akarják, e 
két egyesület, hajlandó fuzionálni az uj liga- 
komitéval.

Ez a körülmény s az a másik, hogy az 
ország legtekintélyesebb városaiban levő né­
pes és gazdagabb ligafiókok elismerték az 
uj komitét, a régi komité tagjait is enge­
dékenyebbekké tették. Közülük négyen aján­
latot tettek az uj komiténak a kiegyezésre 
vonatkozóan. Ez ajánlat szerint a döntős 
egy újabban összehívandó kongresszusra bí­
zatnék. Ez a kongresszus aztán választana 
egy olyan újabb komitőt, melyben az összes 
pártok egyenlő aranyban lennének képvi­
selve. Az ajánlattevők Sturza nevében arról 
is biztosították az uj komitét, hogy ez eset­
ben a kormány is hajlandó lesz titkos alap­
jaiból segíteni a ligát,

A magyar közvélemény már a lapok ut­
ján is értesült, bogy a laczfalusi pap, Lu­
kács, ismét Bukarestben van. A minap uta­
zott Predeálon ál Bukarestbe Mangra Vazul 
is. E két agitátor azért időzik jelenleg Bu­
karestben, bogy a kettészakadt ligát vala­
hogyan segítsenek újra összeforiasztani. Ed- 
digelé a dako-roinanizinus e két utazó ügy­
nöke nem sokat lendített a lista kátyúba 
ragadt szekerén. Mindössze is annyit tesz­
nek, hogy nappal Brote-val és Albini-vel 
tanácskoznak, esténként pedig Delavrancea- 
val, üursannak, Sihleauuval. Grsdisteanuval 
és Popovics Auréllal a Café-Boulevard-ban 
söröznek.

Itt. újra mint meglehetősen pozitív hirt 
beszélik, hogy őszszel a Biote-ék régóta ter­
vezett, lapja megindul, annyival is inkább, 
mert, a Tribuua anyagi és szellemi végel­
gyengülésben szenved. Amint hírlik, szer­
kesztője, Román János, közelebbről átköltö­
zik Bukarestbe s jogi vizsgálatait letéve, 
megbázasodik s román államszolgálatba lép. 
Az uj bip itt, Brassóban indulna meg, mert.

öl. szám.

fémek galvanoplasztika utján való megara- 
nyozásának és ezüstözésének uj módját ta­
láltak fel. Letelepedett Birminghamban, 
almi aranyozó és ezüstöző gyárt állított fel, 
és oly nagy vagyont szerzett, hogy egymaga 
8 millió forinttal járult egy árvaház alapi- 
tilsára. Ezenkívül is sok jót tett és nagy 
alapítványukat adott,, hogy, mint monda, 
utat nyithasson a szegényeknek a jövőbe. 
Viktória királynő érdemeit baronet ranggal 
jutalmazta uyolezvau éves korában.

Érdekesebb Brassey Tamás történet, aki 
az 1866-ki háborúban valóságos hőstettet 
vitt véghez milliói érdekében.

Tudvalevő, bogy a gőzmozdonyt Stephen­
son György találta föl. A banninczas évek 
elején ő volt az első s akkor egyedüli vál­
lalkozó is, aki mozdonyokat készített. Mind 
nagyobb lett Anglia és a külföld szükség­
lete mozdonyok dolgában, s Stepbeiisonuak 
szerencséje volt, hogy mint üzletvezető oly 
ember állt mellette, mint Brassey, aki ké­
pes volt kellő mennyiségű jó anyagot és 
munkaerőt előteremteni, akár mennyire volt 
is szükség valamely vasút építésénél. Frau- 
cziaországgal, Ausztriával, Kanadával és Lí­
diával voltak szerződései s a telkek vé­
telára, a mérnöki munkálatok, a gépek, 
anyagok beszerzésére, a munkabérek és 
óvadékok rengeteg összegeket, igényeltek, 
amelyeket kezdetben mások segélyével az 
állami szerződések alapján teremtett elő, de
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ez a város közelebb van Bukaresthez, mint 
Szóbeli s igy könnyebb is a vezetők között 
az érintkezés.

Amint idevaló olyan emberek beszelik, 
kik közelebbről Bukarestben megfordulva, 
Lukácscsal érintkeztek, Lukács nagyon el 
van keseredve Sturza ellen. Stanza neki az. 
őszszel azt az Ígéretet tette, hogy őt a bu­
karesti katholikus érsekséghez, fogja hozni, 
mint czimzetes püspököt, abból a rzelból, 
hogy rövid idő alatt bukaresti lcatli. érsekké 
tegye. Az őszszel tett bukaresti utjának is ez 
volt a ezé Íja, de altkor e terv kivitelét meg­
akadályozta az a tüntető fogadás, melyben 
Lukácsot a liga emberei részesítették. Sturza 
azt mondotta ekkor Lukácsnak, hogy a ta­
pintatlan tüntetés, provokálván az osztrák- 
magyar diploinácziai körök érzékenységét, 
egyelőre lehetetlenné tette a terv megvaló­
sítását. Egy pár hónapig elhalasztják a dol­
got, addig maradjon Lukács nyugodtan s le­
hetőleg ne avatkozzék politikába. Lukács 
eddigi semleges magatartásának ez a ma­
gyarázata. Lukács, azt hívén, hogy a félévi 
hallgatás elégséges az osztrák-magyar dip- 
lomáczia érzékenységének elcsititására, Bu­
karestbe ment, hogy Sturzától Ígérete bevál­
tását kérje. Sturza azonban püspökség helyett 
azt a tanácsot adta neki, hogy fogadja el a 
bukaresti Szent József székesegyháznál üre­
sedésben levő hitszónoki állást, addig is, 
mig a püspöki süveget ki tudja eszközölni. 
Lukács Sturza ez ajánlatát nem fogadta el, 
mert benne az adott ígéret kijátszását látja 
s ezért kijelentette a bukaresti hírlapírók 
előtt, hogy az a hir, mely szerint ő a szé­
kesegyháznál elfogadná a hitszónoki állást, 
nem felel meg a valóságnak, mert neki esze- 
ágában sincs, hazáját elhagyva, lemondani a 
politikai küzdelmekről.

A kézi munka, mint nevelő 
eszköz.

Az angolok, e legműveltebb nemzet, ki­
rályi családjának minden férti tagja kitanul

amelyek csakhamar milliókra menő nyere­
séggé váltak Brassey erélyes kezében.

Üzlete 1866-ban állt a fényponton, de 
ugyanakkor borzasztó válság fenyegette, mert 
arról volt szó, hogy óriási vagyona meg­
maradjon, vagy megsemmisüljön, a mi a 
pénzvilágot is megrendítette volna. Az oszt­
rák-porosz háborít kitörése kétségessé tette 
a Iíraltó és Lemberg, illetőleg Lemberg és 
Czernevicz közti vasút kiépülését a szerző­
désben kikötött időig. A poroszok fenyeget­
ték a vonalat. Brassey pénzügyei azonban 
úgy voltak beosztva, hogy a vasút befejezté­
vel visszakapja három milliónyi óvadékát és 
a vasutért kap még 30 milliót. Erre az ösz- 
szegre szükséges volt másfelé levő roppant 
kötelezettségeinek t élj esi hetese végett. 
Ugyanekkor a Morfon, Betts és társa lon­
doni ezég, amelylyel összeköttetésben volt, 
megbukott, s hogy még több baj halmozód­
jék fejere, a gnlic/.iai vasúti tisztek és mun­
kások, akikhez a háború miatt nem juttat­
hatta el pénzüket, az egy milliónyi hátralé­
kos bér és tizeiéi, miatt abban akarták a 
munkát hagyni.

Ekkor Brassey, hogy a munka készen le­
hessen a szerzódess/eiü időre, elhatározta, 
hogy maga viszi el embereinek az egy mil­
liót. Az angol üzletembert jellemző rettent­
hetetlen bátm sag avul elszánta magát, hogy 
a harc/.vonalon és az ellenséges seregeken 
keresztül fog It.i 'dni. Talált egy mozdony­

egy-egy kézi munkát gyermekkorában. Ez 
náluk hagyományos szokás

Mimiinek is megtörténik néha, hogy egy­
ógy apa, kinek a fia valamely tárgyból elég­
telen osztályzatot nyert, mesterségre adja a 
szünidőre ... bűn t e t é s b ö 1, s elrettenté­
sül, hogy milyen sors várakozik reá, ha 
egész életében le kell arról mondania, hogy 
ür lehessen.

íme, mekkora külömbség a felfogások közt! 
Bár közgazdasági szempontból mi is elismer­
jük az ipar nagy fontosságát; de még sok 
van bennünk a félszeg római felfogásból, 
mely úrhoz méltó foglalkozásnak csak a 
gazdálkodást és hivataloskodást tartotta. Az 
északi népek tudják igazán a kézi munkát 
becsülni; mert náluk a vagyonossúgnak ez 
volt az alapja. Mi államilag csak a fegyen- 
czet tanítjuk meg az ilyen munka különféle 
nemeire; annyira még nem haladtunk, hogy a 
tanulót is részesítsük ebben a jótéteményben.

Hát ugyan mi haszna lehet a kézi mun­
kából ?

Az a gyermek, akinek nemcsak szellemi 
képességei, hanem keze ügyessége is ki van 
fejlesztve, több életrevalóságot egyesit ma­
gában, s nincs annyira kiszolgáltatva a sors 
szeszélyeinek; nincs ráutalva minden kis 
dologban más ember szolgálatára. Ha tehát 
csak azt gondoljuk meg, hogy iskolázott ér­
telmével s Ízlésével kapcsolatos testi ügyes­
sége szélesebb téren biztosíthat számára jö­
vendőt: már ez is nagy értéket foglal magába.

De a nevelésben mégis főszempont maga 
a tehetségek fejlesztése marad. Minél több 
oldalú a képzettség, annál nagyobb az egyén 
ereje és önérzete. A szellem fejlesztésére 
azonban már úgyis szinte kelleténél több 
gondot fordítunk. Nyelvek formuláival, el­
vekkel s elméletekkel úgyis eléggé megtölt­
jük, bár csak annyit tudjon valóságos szel­
lemi haszonná feldolgozni. A testnek terv­
szerű és több oldalú képzéséről kell ennek 
az egyoldalúságnak ellensúlyozása végett 
gondoskodni.

vezetőt, aki 500 írtért és megöletése esetén 
a neje és gyermekei számára, kikötött évi 
600 frt nyugdíjért vállalkozott az együttuta- 
zásra. Brassey maga ügyelt fel a mozdony 
felszerelésére. Az óriási gép vastag aczélpán- 
czélt, kapott mindenütt. így indultak nyolc/, 
mértföldnyi óránkinti sebességgel arra az 
útra, a melyhez hasonlót előttük ember meg 
nem kísérelt. A szerencse a merészeké. A po­
roszok előtt álomkép gyanánt vágtatott el 
a mozdony. Száz meg száz golyó pattogott 
az aczéllemezeken, de persze a gép futása 
nem akadt meg. Szerencsésen Lembergbe 
értek s Brassey milliói meg voltak mentve.

Mikor elaggottat! nyugalomba vonult, büsz­
kén mondogatta Brassey, hogy még ő kívüle 
nyolezvauezer munkást nem foglalkoztatott, 
ezer millió forint bért nem fizetett és két­
ezer millió forint ára munkál nem végezte­
tett soha senki a világon.

Brassey barátja, a gőzmozdony lángeszű 
feltalálója, Stephenson sem lett volna ta­
lán soha. gazdag ember, ha jó szerencséje 
egy becsületes emberrel össze nem hozza, a 
ki nem rabolta ki Stephenson nagy tehet­
ségét.

A darlingtoni Pease család nemzedékeken 
át tulajdonosa volt egy posztógyárnak és egy 
szénbányának. Quakerek lévén, sok jót tet­
tek a szegényekkel s külömben is mindig a 
közjóra hasznos dolgokkal foglalkoztak. Pea­
se Edward nak sikerült 1817-ben páriá­

it i szén olt vau a tornászat; az már csak 
elég divattá lett ! igenis, hála Istennek, kez­
dünk a testgyakorlás iránt is érdeklődni. 
De attól tartok, hogy téves irányban. A ver­
senyek keltették fel itt az első érdeklődést, 
nem maga a test fejlesztésének eszméje. S 
a gyermekek növelik ügyességüket a dicső­
ségért. melyet a versenyen tapsok, vagy ki­
tüntetés alakjában . zereznek. A versenyre 
való készülés, a training, pedig s maga a 
verseny is oly természetű rendesen, hogy 
erőfeszítéssel s pillanatnyi nagy izgalommal 
jár, nyomában a vele arányos lankadt Sággal. 
Különösen a futó és ugró versenyek s a 
szergyakorlatok elharapózott módja mutatja 
ezt a jelenséget. A megerőltetésig menő rö­
vid idejű erőfeszítések azonban a fejlesztés 
munkájára nem alkalmasak ; az, igazi erő a 
kitartásban van, ezt pedig a mozgásnak ke­
vesbítő fárasztó, tehát lassúbb menetű, de tar- 
tósabb nemével leltet inkább megvalósítani. 
Ilyen a kézi munka.

S ha még hozzá vesszük azt a nem ki- 
csinylendő eredményt, hogy a gyermek megta­
nulja becsülni a munka értekét: be kell is­
mernék, hogy a kézi munka s a vele elér­
hető kézügyesség nagyon fontos eszköze le­
het a helyes irányú nevelésnek.

Addig is, mig iskolai életünkben általáno­
sabb szerepet nyer ez a meggyőződés, a leg­
jobb lélekkel ajánlhatjuk minden szülőnek, 
hogy gyermekét, ha csak alkalma kínálkozik, 
valamely kézimunkára taníttassa, mely bizo­
nyára nagy örömet és hálaérzetet fog benne 
teremni érett korában.

Anagyenyedi önk. tűzoltó-egylet 
juniálisa.

Derék tűzoltó testületünk — élén a ren­
dezőbizottsággá alakult parancsnoksággal — 
nagyon szépen sikerült juniálist rendezett 
vasárnap délután a sétatéren. Jóllehet már 
közmondássá vált, hogy nekünk tűzoltóknak, 
mikor vízre lenne szükségünk, a likőr soha 
sincs, mikor pedig jó időre várunk, Jupiter 
pluvius akkor ereszti meg az ég csatornáit.

menti engedélyt kapni egy a bányát és gyá­
rat összekötő útra, a melyen lovak húzták 
a fasineken mozgó kocsikat.

Peasenek sejtelme sem volt arról, hogy 
Stephenson már üt éve feltalálta a gőzmoz­
donyt, de senki sem bízott a találmányban 
és igy Stephenson anyagi eszközök hiján 
képtelen volt eszméjét megvalósítani. Most 
azonban, amint hallott a darlingtoni fa-ut- 
ról, Stephenson sietett fölkeresni Peaset, a 
kinek megmagyarázta a dolog lényegéi, és 
az áldásos hatást, amelyet a vasutak fog­
nak gyakorolni.

És Pease megértette.
Rá kétfélekép hatott az eszme. Mint kal­

már, kitűnőnek tartotta az üzletet, mint qua- 
kerre pedig döntő volt a gondolat, mekkora 
könnyebbséget és hasznot fog hozni az em­
beriségnek a vasút. Nyomban "Willingwortba 
utazott, ahol Stephenson vaslova állt és a 
kísérletekből meggyőződvén jóságáról, újabb 
szabadalomért folyamodott a parlamenthez, 
ezúttal a gőzvasutra. Hosszas húzódás után 
megadták neki a szabadalmat, Pease pedig 
nem törődve az emberek hahotájával és gú­
nyával, megépítette 1825-ben a Darlington- 
Stocktoron vasutat, amely főként teherszál­
lításra volt berendezve. Az első mozdony 
neve Locomotion volt s ez az ősgép ma is 
meg van. Darlington pályaudvarával szemben 
áll hatalmas gránitalpazatou. Az elhelyezés­
nél Pease még jelen volt és gyönyörű em-
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Kp igy voll ez vas,-Inni|) is. A rendezőség 
tikkasztó melegben lázas sietséggel fogott a 
tetem, illetve a killköröml lieállitására. mert 
liahar jó láiiczieremmel rendelkezhetünk, 
mégis szép idülten kellemesebb künn a sza­
luidban tánezolni

De tervünk dugába dőlt. A déli órákban 
megeredt az eső, már-már elsepréssel fenve 
getve a mulatság sikerét, ha a városi ta­
nács ki nem fogott volna az esőn és a ta­
valy nem épített volna fedett helyiséget. 
Van fedett tánczhelyiség és igy a remény­
nyel mi sem hagytunk fel, de az eső is 
megemberelte magát, és azon időre, mikor 
kis csapatunk a felvonulásra sorakozott, el­
állóit, tért engedve nekünk és a nagy kö­
zönségnek a sétatérre való vízmentes (elme­
netelre.

Pont 5 órakor vonultunk fel zeneszóval a 
sétatérre, várva, remélve a nagy közönségei. 
Igen. mondom, várva, mert csakugyan meg­
váratták magukat. Ha Scheidet bácsi, a mi 
jóltevőnk, nem gondoskodott volna, hogy le­
gyen mivel unalmunkat elűzzük, csakugyan 
meguntuk volna magunkat. E várakozásban 
csak az vigasztalt, hogy nekünk enyediek- 
nek már szokásunkká vált a mulatságokon 
való késői megjelenés.

De annál nagyobb lett örömünk, mikor 
úgy 8 óra felé nagyobb csoportokban jött 
fel a mulatni kiváltó közönség. Éppen azért, 
mert egy kissé későn gyűlt össze a közön­
ség, később is inéul baza, mert a mulatság 
kivilágos virradtig tartott. A négyeseket, egy 
riporternek készülő kis diák állítása szerint, 
6U—7U pár táuczolta.

Hogy sokan voltunk, álljon itt tanúbizony­
ságul a következő névsor, azon kijelentéssel, 
hogy e névsor nem a leghitelesebb, mert e 
sorok Írójának e referáda megírása csak a 
mulatság után jutott eszébe és igy csak a 
névsor memória szüleménye.

Részt vettek a mulatságon: Vineze Ara 
és Zelmira, Tóth írónké, Ajtai Mariska (Ve­
respatak), Do bay Ferenczné (Hátszeg), Bi-

lékbeszéddel ünnepelte időközben elhunyt 
barátja nagy szellemét.

A nemes Pease az első vasútnál 3600 fit 
fizetéssel alkalmazta Stephensont, mint igaz­
gatót, majd teljesen kiismerve a találmány 
horderejűt és roppant értékét, pénzt adott 
barátsága és tisztelete jeléül. Stepliensonnak, 
hogy építsen magának mozdonygyártó mű­
helyt. Ez a műhely tette azután nagyipa­
rossá és sokszoros milliomossá Stephensont, 
aki 1848-ban halt meg. Pease egy év múlva 
követte barátját, három fiút hagyva hátra, 
akik még szaporították az eredeti vagyont 
s valósággal fejedelmei a biitt iparvilágnak. 
Clevelandi bányáik évente 1.300.000 tonna 
kőszenet termelnek, munkásaik ezereinek 
bére 7 millió forintot meghalad, vasútjaik, 
kőszén- és vasbányáik, gyáraik és bankjaik 
értéke száz milliókra .ug és két várost, is 
alapítottak, Saltburnt és Middlesborought, 
amely utóbbinak ma már 60.000 lakosa 
van. Az egyik, Pease, tagja az angol parla­
mentnek.

Az újkor nagy milliomosai majdnem vala­
mennyien igy szerezték vagyonukat s a ne­
vető örökösüket lehet, is irigyelni, maguk a 
vagyon szerzői életük legnagyobb részét ne­
héz, megfeszítő munkában töltötték s kincse­
ikből nekik maguknak volt talán legkeve­
sebb hasznuk saját személyükben. De azért, 
a modern Krőz.usok mégis igazolják a régi 
közmondást: Mesterségnek kalács a ke­
nyere !

luska Erzsiké (Kolozsvár), Megtűri Jolán, 
As/lányi Mariska, ti odri Aranka (Nagv-Lak), 
Danes Idus. ltodéi Margit, Sándor Luj/.ika, 
Szacsvai Margit, Szabó Ilonka (AI.-Jára), 
Seprényi Erzsi, Petiid Piroska. Polcnyi Vilma, 
Kovács nővérek, Varga nővérek, Borsos 
Berta, Tornai Ilus és Margit, Keresztes Ilona. 
Mátyás Rozika, Kisk Ilona, Virágháti Ma­
riska, Babos Irén, Mátyás Mariska, Jakab 
Linlta. K'ss Julcsii, Vint nővérek, Kiss Lujza, 
Varró Rőzika, Csató Vilma. Balogh Lina, 
Bugán Anna, Veress Zsuzsa és Tinka, Ger­
gely Zelma. Tenkei Rozi ka, és még sokan.

A nézők között ott láttuk a többek között : 
Török Bertalanné, dr. Ma gyári Károly né, dr. 
Ebergényi Sándorné, Lenk Frigy estié, Vineze 
tanárnő úrnőket és intelligens közönségünk 
még számos tagját.

Arról pedig, hogy anyagilag is igen szé­
pen sikerült a mulatság, a következő nyil­
vános számadás számol be:
A mulatság bevétele volt. 181 fit 10 kr. 
Kiadás............................. 78 „ 84 „

Maradt tiszta jövedelem : 102 fi t'26 kr.
E mulatságon felülfizetni szívesek voltak :
Csató János kir. tanácsos, alispán I fit, 

Scheide! József 7 fit 50 kr, Császár Zsuzsa 
2 fit, Dunay Albert 1 fit, Juuász Lajos 50 
kr, id. Kun József 1 frt, Tóth Miklós 30 kr, 
Mátyás Lajos 30 kr, Lázár István 1 frt, 
Ilerepei Károly 50 kr, Incze István 1 frt, 
dr. Jeuei Elek 2 fit, Pitlich Gusztáv 30 kr, 
Nagy Lajos 50 kr, Majer János 10 krajczár, 
Selmáimul Tamás 10 kr, Cservény Mátyás 
50 kr, dr. Reich Béla 50 kr. Török Bertalan 
1 frt, Halász József 30 kr. Üveges András 
10 kr, Fejérdi Gyula 20 kr. Graef József 
20 kr, Fenichel Mór 20 kr, Bakó Károly 
20 kr. ifj. Winkler János 80 kr, Bállá Béla 
1 frt, ifj. Horváth Altiért 20 kr, Czibala János 
20 kr, N. N. 10 kr, Fesztinger Dávid 1 frt, 
Nagy Lajos 30 kr, Rőder Antal 30 kr, Pupp 
János 80 kr, Vajda Péter 2 frt. Drágíts Pé­
ter 20 kr. Veress Albert 30 kr, N. N. 20 
kr. Mát,hé István 50 kr, Zy/.da Béla 50 kr, 
Triton János 50 kr, Mátyás Sándor 80 kr, 
Deli Ödön 50 kr, Bálint János 50 kr, Po­
gány János 50 kr, Reinhold Olivér 2 frt, Kor­
hűi y Bálint. 80 kr, Benedek Samu 50 kr, 
Jakab Károly 1 frt, N. N. 50 kr, Székely­
hídi- János 1 fit, id. Graef János 2 frt, N. X 
50 kr, dr. Gerasim Emil 1 frt, Pap Gyula 
1 frt, Böjtbe Zsigmond 1 frt, Szász József 2 
frt, Markovtis Lajos 50 kr. Összesen 46 frt 
80 krajczár.

Midőn pedig a jelen felülfizetésért a pa­
rancsnokság nevében köszönetét mondok, el 
nem mulaszthatom a közönség figyelmét a 
következőkre felkérni.

Panacsiiokságunk a juniális eredményének 
megállapítása és a tiszta jövedelem pénztárra 
utalása miatt tartott ülésén, tekintetbe véve, 
hogy gyakran megtörtént, hogy tűzesetén ló 
hiánya miatt csak nagyon későre volt ak- 
czió-képes, a testület Pap János osztály- 
parancsnok indítványára elhatározta, hogy a 
jelen mulatság tiszta jövedelmét, „lótartási 
alap- ezimen, a helybeli takarékpénztárba 
helyezi és minden évben a költségvetésbe 
egy bizonyos ö-szeget, vesz fel, valamint 
városi közönségünket is fel fogja keresni 
alkalom adtán ez alap gyarapítására — ada­
kozás utján.

S/.ékeljhldy tidttn, e titkár.

Vegyes hírek.
- Előkelő vendégek. Dr. Mihályi Vik­

tor balázsfalvi érsek ö nagyméltósága, dr 
Bttiiea Ágoston titkárja kíséretében, f. hó

Közérdek.
24-én városunkban időzött. A délelőtt folya­
mán látogatást tolt a vármegye főispánjánál, 
az alispán, főjegyző es árvaszéki elnöknél, 
továbbá Bántfv Kazimir bárónál és Reinhold 
Olivér pénzügy igazgatónál, kik mindnyájan 
örömüknek adtak kifejezést, hogy a kiváló 
egyházfőt a vármegye székhelyén tisztelhet­
ték.

— Tanárválasztás. F ti 1 ö p K á r o 1 y
Bethlen-ko légi inni íőgimn. okleveles helyet­
tes tanárt f. hó 21-én a kisújszállási álla­
milag segélyezett ev. ref. főgimnázium latin­
görög nyelv és irod.-.lmi tanszékére rendes 
tanárrá választották. Gratulálunk !

— Házasság. Dávid Sándor kovásznál 
járásim ósági hivatalnok e hó 23-án tartotta 
esküvőjét. Székely Mariska kisasszony nyal, 
Székely József nagyenyedi vasúti raktárunk 
szép műveltségű leányával. Az uj pár még 
az esküvő napján a boldog vőlegény lakó­
helyére utazott.

— Hymen. Hal pern Henrik m. kir. ál- 
In ni vasúti forgalmi tiszt a nagyenyedi anya- 
könyvvezető előtt e hó 23-án kötött házas­
ságot, Wagner Irma kisasszonynyal, özvegy 
Wagner Jánosné kedves leányával. Állandó 
boldogságot kiváltunk az uj párnak.

— Elismerő szakvélemény torná­
szainkról. A fővárosban megjelenő „Torna- 
ügy“ ez. szak közlöny, ez évi jipiius 15-ki 
számában, érdemleges és szakszerű bírála­
tot adván a millennáris országos tornaver­
senyről igen elismerő megjegyzésekkel kiséri 
a Bethlen-főgimnázium tornászainak főváiosi 
szereplését. A szertornázásrdl írván említett 
szaklap, tornászainkról megjegyzi, hogy ki­
tűntek szép testtartásukkal és fegyelmezett­
ségükkel. A katonai rendgyakorlatokban pe­
dig — szószerint idézve — aránylag 
legjobban felelt meg a nagy­
enyedi főgimnázium. Örömmel gra­
tulálunk ezen elismerés megszerzőinek !

— Meghívó az alsófehérinegyei törté­
nelmi. régészeti és természettudományi egy­
letnek 1896. június hó 28 áll d. ti. 4 óra­
kor Gyulafehérvárt a „Hungária“ díszter­
mében megtartandó IN. rendes közgyűlésére. 
A közgyűlés tárgysorozata: I. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Felolvasás: a.) 
„Gyulafehérvár múltjából“, tartja Veszély 
Károly, egyleti t.b, elnök; b) Róma ezeréves 
fennállásának ünnepe Apuiméban (K. u. 
247-ben), tartja dr. Csenii Béla, muzeumőr. 
4. Muzeum-, könyvtáron jelentés és a kikül­
dött bizottság jelentése. 5. Pénztárosi jelen­
tés és a. vizsgáló bizottság jelentése. 6. Az 
alapszabályok 44. §. értelmében a választ­
mány egy negyed részének kisorsolása s 
helyébe uj választás. 7. Esetleges indítvá­
nyok, melyek azonban a választmányi ülé­
sen bejelent,emlők. Közgyűlést megelőzőleg 
d. e. 11 órakor a városház tanácstermében 
választmányi ülés tartatik. Gyulafehérvárt, 
1896. junius 16-án. Csató János, kir. taná­
csos alispán-elnök. Dr. Kór ód y Péter titkár.

— Halálozás. Grama Sándor dr. kano­
nok, a. balázsfalvi gór. kath. káptalan tagja, 
Balázsfalván a napokban elhunyt. Benne a 
gör. szertartásit kath. egyház egy kiváló tag­
ját, az egyházi irodalom pedig egyik szor­
galmas és tevékeny művelőjét vesztette el. 
Fájdalmasan érinti a haláleset laptársunkat, 
a balázsfalvi „Unirea“-t is, mert Grama éve­
ken át szorgalmas munkatársa volt e lap­
nak és különösen egyházjogi csikkéivel kel­
tett méltó feltűnést.

— A fiilloxerát M.-Szt.-királyon Ulicsny 
Károly, a helybeli vinczellérképezdében sző­
lészeti és borászati gyakornok, konstatálta,



51. szám.

amennyiben Pogány .hums nuuosszentkirályi 
földbirtokosnak az intézőt igazgatóságához 
intézett felkelésére Yegli Samuval folyó hó 
O-én .Maros-Szentkirályra kiszállott és ott. a 
tilloxvra jelenlétét konstatálva, erről a nagy­
inál lósága föhlniivelésügyi miniszter innak, 
további intézkedés végett, 501. szám alatt 
jelentést is tett, nemkülönben a ti I luxéra- 
biztost is szóbelileg értesítette.

— Sertésvész. Hivatalos értesítés sze­
rint Szebenmegye Keresztenysziget, ller- 
mány, Yeresmarr, Szent-Erzsébet, Kis-To- 
ronv, Yeszténv, Boicza. Omlás és Toporcsa 
községeiben lépett tel járvány xzerüleg a 
sertésvész, úgy magában Nagy-Szebenben is. 
Mind e helyeken a sertés-állomány szigorú 
törvényszerű zár alá vétetett.

— Veszedelmes jégvihar dühöngött 
f. 21-én Forró és M.-Szt.-Benedek községek 
határán, mely a szép reményekkel biztató 
termést teljesen tönkre tette.

— A székelyudvarhelyi kir. állami 
főreáliskola internátusa. l. A székely- 
udvarhelyi kir. állami föreáliskolával kap­
csolatos internátusba az 1896-—1)7. tanévre 
65 tanuló vétetik fül, akik közül 30 egész 
dijat, azaz 400 koronát, 10 tanuló 300 ko­
ronát, 10 tanuló 200 koronát és 15 tanuló 
150 koronát tartozik fizetni. E helyekre ezen­
nel pályázat hirdet telik.

2. Azon szülők vagy gyámok, kik fiaikat,, 
■vagy gyámoltjaikat az internátusba felvé­
tetni óhajtják, ebbeli kérésüket f. évi július 
15-ig az igazgatósághoz nyújtsák be, c/.i- 
mük és lakásuk pontos megjelölésével.

A kérelemhez melléklendők : a) A leg­
utóbb kelt, iskolai bizonyítvány; h) testi ép­
séget igazoló orvosi bizonyítvány ; e) jogér­
vényes kötelezvényt arról, hogy a szülők, 
gyámok vagy helyetteseik az. ellátási dija­
kat a kiszabott időben előre megfizetik, m- 
házatról, gyógy tárj s más, a. tanulókat illető 
évközi kiadások fedezéséről gondoskodnak

3. Az internálusi dijak félévi részletekben 
előre fizetendők; indokolt kérésre az igaz­
gatóság, a minisztérium jóváhagyásával, az 

.évnegyede» részletekben való fizetést is en­
gedélyezheti.

4. Azon szülők vagy gyámok, kik mérsé­
keltebb dijak mellett, óhajtják gyermekeiket, 
illetve gyámoltjaikat fölvétetni, legújabb ke­
letit s az illetékes lelkész által is láttamo- 
zott vagyoni kimutatással .is tartoznak kéré­
süket támogatni.

5. A fölvett növendékek élelmezést, lakást, 
fűtést, világítást kapnak és a megfelelő fel­
ügyeletben részesülnek. Az élelmezés a kö­
vetkező : reggeli (tej kenyérrel), ebéd (bá­
rom tál étel; csütörtökön és vasárnap négy 
tál), vacsora (egy tál étel, rendesen sült) 
Ezenkívül délelőtt 10 órakor és délután 4 
órakor egy-egy szelet kenyeret, kapnak.

6. A tanítással járó költségeket, mint tan­
díj s a szükséges taneszközök beszerzését, a 
szülők vagy gyámok tartoznak hordozni.

7. A fölvett tanulók a belépéskor a kö­
vetkező fölszereléseket tartoznak magukkal 
hozni: a) egy-egy nyári és téli időszakra 
való tisztességes ruházatot; téli köpenyt, 
vagy kabátot és főrevalót.; b) legalább két 
pár czipőt,; c) ágy-fölszerelést és pedig egy 
párnát, egy téli paplant gombokkal; két 
paplanlepedőt gomblyukkal; két alsólepedőt 
és két párnaliéjjat, ti) fehérneműt: hat fe­
hér inget, hat lábravnlót, három hálóinget, 
hat zsebkendőt, hat pár harisnyát, 4 törül­
köző kendőt, továbbá fésűket, ruha-., fog- és 
-czipőkeféket,

A feliét netnüekre azon szám lesz liiin-

Közérdek.
zvmlő, legalább is 2 eztn. nagyságban s fői 
tűnő helyen, mely szám alatt a fölvételről 
szóló értesítés kiadatott.

8. Az internátusba fölvett növendékek kö­
telesek mindenben az inlemátusi szabályzatok 
szerint eljárni. Azon tanulók, kik rossz maga­
viseletéi s folytonos szorgalomhiányt tanú­
sítanak. az internátusbái kizáratnak.

—- A veloczipéd feltalálója. Mindeddig 
Draise erdőmestert tartották a veloczipéd első 
feltalálójának, ki 1871-ben kétkerekű veloczi- 
pédet szerkesztett és a feltaláló után Drako­
minak nevezték el. Azonban a dolog nem 
úgy van, mert a „Königliche pr vilegirte 
Berlinische Stats- und (jelehrte Zeitung“ 
1784. márczius 25. számában a következő­
ket, mondja:

„Márczius 9-én Unt ez: Ttexler Fillöp Ig­
nác/. nr a második kocsit elkészítette, mely- 
ivei ló nélkül ép oly gyorsan lehet utazni, 
mintha egy kocsiba fogott ló ügetésben menne. 
Ennek a kocsinak két kereke van, melyet 
az utazó időkozönkint bajt, hogy az utón 
egyenesen haladjon. A fordulásra megint 
egy másik gép vau alkalmazva. Az első ko­
csi 20 aranyért adatott, el.“ E szerint Trex- 
ler a veloczipéd feltalálója. Valószínű, hogy 
a badeni erdőmesternek, Draise Károlyiulk, 
tudomása volt a. Trexler-féle veloczipédről.

Meteorologiai jelentés junius 21-töl jun. 24-ig.
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Apróságok.
Adoma Bismarckról.

148-ban megnyitották a porosz alsóházat s 
a képviselők alkotmányt sürgettek a király­
ság számára. Vincke, a szabadelvű párt fő­
nöke, beszélgetésbe bocsátkozott a jövendő 
kanczeltárral, ki tikkor még csalt Otto von 
Bismarck volt, de akit már akkor elismer­
tek az ultra konzervatív és monarkista párt 
vezéréül, aki tudni sem akar a királyi pre- 
rogátivák apaszlásáról és az abszolút hata­
lom megszorításáról. Vincke nyíltan fejtegette 
terveit Bismarck előtt és bebizonyítani igye­
kezett neki, hogy a haza Iliivé megköveteli 
a reformot. Vincke azt akarta a porosz gyű­
lésnek javasolni, hogy foss'za még IV. Fri-

____ ________________ 5. oldal,

gyes Vilmost a tróntól, jelentse ki a királyi 
herczeget. uralkodásra képtelennek es emelje 
a trónra a fiatal Frigyes Vilmos herczeget, 
a ki mellé nagykorúságának eléréséig a kóp- 
viselőház tagjaiból álló regensség rendeltet­
nék. Bismarck azt mondta Vinckenek, hogy 
ó ugyanoly nyíltan fog neki felelni és azután 
igy folytatta:

— Hogyha ott ilyen indítványt terjeszt a 
képviselőház elő, úgy én azt fogom kérni, 
hogy önt hazaárulás miatt rögtön tartóztas­
sák le és minthogy a képviselőház ezt az 
indítványomat, miként előre látható, nem 
fogja elfogadni, ennélfogva én önnek staute 
sessione a szószékről golyót fogok a, fejébe 
röpíteni.

Vincke fontolóra vette Bismarck szavait és 
elő sem terjeszteti e indítványát. A dolog 
nem látszik valószínűtlennek, ha meggondol­
juk, hogy Bismarck jóval később, amikor a 
nőmet császái szag kanczellárja volt, saját 
bevallása szerint alig tudta magát visszatar­
tani attól, hogy a birodalmi gyűlésben rá ne 
lőjjüu a czeutrumuak egy tagjára, aki a 
kanczellár beszéde közben azt kiáltotta: 
Pfuj!

amerikalas.
Chatlmmból, Ontario államból jelentik, 

hogy egy Talmié nevű lelkész a temploma 
alatt levő piuczében billard-termet rendez- 
tetett be, hogy a elláthatni fiatalságot ár­
tatlan szórakozás közben oktassa ős szok­
tassa jobb erkölcsökhöz.

A feljebbvaló.
Tiszt: Ki a legközelebbi feljebbvalója a 

főhadnagynak 7
K u t y a m o s ó: A ka pitány.
Tiszt: És ki a kapitánynak legközelebbi 

feljebbvalója ?
Ku ly amosó: A kapitányáé.

Kis félreértés.
— Hallom, hogy az. üli szegény sógora 

meghalt . . . Bizonyára asztmatikus volt?
— Oh nem. asztalos.

A pokolba.
X. : Mennyi a belépti dij a pokolba?
Y. : Otven k raj ezár.
X. : De olcsóbban is eljuthatsz oda, még 

pedig első osztályon.
Y. : Hogy-hogy ?
X.: Válts jegyet 8 kiért a budai — gőz­

siklóra.
Őszinte.

— Hiszen maga úgy issza a pálinkát, 
mint a vizet.

— Dehogy tudnék ennyi vizet inni.
Hűség.

B a n k á r: Oh, Mimi, tönkrementem, nincs 
semmim. Hű maradsz-e hozzám ?

Mimi: Hogyne! De nincs kifogásod el­
lene, hogy más fizesse a toiletteimet ?

Kétértelmű.
— Miliői él?
— Levegőből.
— Flótás-e, vagy léghajós?

Jószívű.
Kérő: Semmi reményt sem nyújt ?
Ki sasszouy: Most jegyben járok .. . 

De előjegyzésbe veszem önt.
Sóhaj.

Papucsfy uram a hangversenyen nézi, a 
mint a karmester üti a taktust.

Felsóhajt:
— Csak az éli öregem is mindig a leve­

gőt ütné!



Jogászok közt.
— Nos barátom, most ti/ forinttal többet 

kapsz hazulról, mint eddig, hogyan jösz ki 
a pénzzel ?

— Hagyd el! Mér tizenötödike tájban 
annyira snasz vagyok, hogy éppen csak egy 
bérmentetleu levelet tudok még kiszorítani 
az üregemhez!

•Tó tanács.
Unalmas, kellemetlen embernek, akivel 

nem akarsz érintkezni, adj . . . pénzt köl­
csön.

Chopin idegessége.
Chopin roppant ideges volt. Már gyei mek­

korában is az volt, később pedig ez annyira 
megnövelteden, hogy Georges Sand ezt 
mondta róla: a légy árnyéka is halálos ijede­
lembe ejtheti. Mikor nem volt kedve zongo­
rázni, úgy elkeserítette, ha fölszólították, 
hogy játsz.szék, hogy napokig nem játszott. 
Egyáltalán nagyon bántotta, ha játékra kér­
ték. Rothschildnénalc egyszer vendége volt á 
nápolyi királyné és ezzel az alkalommal 
Chopint is meghívta. Mikor az ebéd után a 
szalonba vonultak, a háziasszony arra kérte, 
játszsza el egy k darabját.

— Játszani? Hiszen alig ettem valamit!
— felelt indulatosan Chopin és eltávozott.

Más Ízben egy előkelő házhoz villás reg­
gelire hívták és a meghívóra rá Írták: „Meg 
ne feledkezzék a zongoráról.“ Chopin kül­
dött egy zongorát névjegygyei, melyre ezt 
irta: „Itt küldöm a kívánt zongorát.“ Maga 
azonban el nem ment. Egy jótékonyczélu 
hangversenyen egyszerre nagyon idegessé 
lett, a mi a játékán is meglátszott. Egyik 
barátja megkérdezte, nincs-e rosszul.

— Nem vagyok rosszul, —- felelt Chopin
— de a hallgatóságban egy hölgy, éppen ve­
lem szemben, folyton a taktust veri a lábá­
val ; ha a tiszta jövedelem nem a szegényeké 
lenne, már régen megugrottam volna.

Noha szeszélyes és ideges volt Chopin, a 
párisi előkelő társaságokban mégis szívesen 
látták, és sok igaz barátja volt

IS. oldal.

Közgazdaság.
Szőlőink rekonstruálása érdekében.

Közel állunk ama veszedelemhez, amely 
eddig kevés kivétellel már minden bortermő 
vidéket ért, s amely környezve városunkat 
úgy szólván ajtónk előtt áll, t. i. a filloxera 
pusztításához. Csak az elmúlt napokban érte­
sültünk arról, hogy ama hívatlan vendég, a 
filloxera. hozzánk közel eső község határá­
ban : Szent-Királyon ütötte fel tanyáját, s 
több, mint valószínű, hogy ezen csapás rö­
vid idő alatt bennünket is meg fog lepni.

Azonban meglepni csak abban az 
esetben lesz képes, ha teljesen várat­
lanul és készületlenül fog találni, 
ha nem iparkodunk vele szemben síkra szál­
lá ni azon segédeszközökkel, melyekkel — 
hála a gondviselésnek — eddig rendelke­
zünk.

És ebben a tekintetben szerencsésebbek 
vagyunk, mint bármely filloxera pusztította 
terület, — például Magyarország — amely 
területeken oly rohamosan pusztította el a 
filloxera a legnevezetesebb bortermelő vidé­
keket, hogy azok lakói a legjobb akarat 
mellett sem voltak képesek hellő időben a 
vészszel szembeszálló ni, miután egyrészt 
hiányzott a szükséges számú szakember, 
másrészt pedig a termelők részéről a kellő 
bizalom, látva azt, hogy a tétt intézkedések 
s inkább csak kísérlet számba mehetnek;

már pedig jól tudjuk, hogy minden ember 
inkább a más kárán szeret tanulni, mint i 
sajátján.

Most megváltoztak a viszonyok!
A filloxera elleni védekezés egyik módja 

az amerikai alanyba való ojtás, amely eljá­
rás által olyan szőlőuövényt nyerünk, mely­
nek gyökerei szöveti szerkezetüknél fogva a 
filloxerának ellentállanak, s amely szőlőtőn 
teljesen azonos minőségű bort vagyunk ké­
pesek produkálni, mint amilyent az ameri­
kai vesszőkbe ojtott nemes fajta eredetiben 
„európai lábon" állva szolgáltatott ne­
künk.

A különböző ojtási műveletek pedig ez idő 
szerint már hosszas kísérletezések által tel­
jesen kipróbáltattak, azok előnyei és hátrá­
nyai kipuhatoltalak, ügy, hogy nekünk már 
csak az a feladat jutott, — s ez a könnyebb 
része a rekonstruálásnak — hogy sajátítsuk 
el magunknak azt (könnyű szerrel, kevés 
fáradsággal), amit úttörőink nagy áldozatok­
kal és főleg időveszteséggel szereztek ne­
künk !

S azt könnyen elsajátítani és magunkévá 
tenni annyival is inkább hatalmunkban áll, 
miután városunk kebelében egy, ez irány­
ban működő szakiskola áll fenn, igy a 
tanulni akaró megkímél költséget és időt — 
felkeresve az intézet szakközegeit, kik kész­
séggel adnak felvilágosítást és útbaigazítást-

Igaz ugyan, hogy városunk ez idő szerint 
még ment lóvén a bajtól, a törvény értelmében 
amerikai vessző behozatalra nincs feljogosítva, 
azonban kérdés: meddig tarthat még ezen 
szerencsés állapot? és akkor itt állunk te­
hetetlenül, mert még talán vagyunk, akiknek 
fogalmunk sincs a legszükségesebb dolgok­
ról, amelyeket elsajátítani már most volna 
alkalmunk.

Hogy tehát az ojtásban minél nagyobb tö­
kélyre vigyük és igy annak idején minél 
jobb eredményt legyünk képesek elérni, 
gyakoroljuk be magunkat már most a kü- 
lömböző ojtási módokba, s tanítsuk arra 
fiainkat és kivált leányainkat, akik tekin­
tettel nagyobb türelmük és kézi ügyessé­
gükre, játszva tanulnák meg ezen különben 
is szép és kenyérkeresés szempontjából meg­
ítélve a szegényebb osztályra nézve jól fize­
tett foglalkozást.

Ha ezen a 1 a p i s m e re t e k ke 1 mintegy 
előre felfegyverkezünk, akkor bátrabban és 
elkészülve fogadjuk majd annak idején az 
ellenség első támadását határainkon belől, s 
hozzá láthatunk ki-ki anyagi helyzetéhez 
képest a rekonstruáláshoz sajátkezüleg ké­
szített ojtoványokkal, s alig észrevehetőleg 
és érezve a sújtó csapást, csak mintegy lassú 
átmenetet fog képezni a telepítés a régi 
— már úgyis nagyobb részt termőerejéből 
kifogyott — szőlőből az uj amerikai lábon 
álló és a filloxerának ellentálló fiatal szőlő 
művelésébe.

Most az ideje, midőn alkalmunk van az oly 
szép eredményt felmutató zöld ojtást 
elsajátítani, annyival is inkább, miután a vá­
rosunkban fennálló „gyümölcsészeti egylet“ 
kertjével kapcsolatos áll. amerikai szőlőtele­
pen a zöldojtások javában folynak és a 
vessző fejlődéséhez képest időközönként még 
július hóban is eszközöltetnek a vinczellér- 
iskola növendékei által, hol is a szépen fej­
lődött amerikai vesszőkbe külömböző hazai 
fajtákat különböző ejtésmódok szerint ojta- 
nak, az intézet szakközegei vezetése mellett, 
akik készséggel szolgálnak felvilágosítással 
és magyarázattal az ügy iránt érdeklődő kö­
zönségnek.

Közérdek.
Most látható fent nevezett területen az 

intézet ifjúsága által tavaszsznl készített tás- 
ojtások szép eredménye is, miután ott van­
nak eliskolázva az ojtványok egy része 
Richter — más része közönséges 
mód szerint megfogamzás és gyükerezte- 
tés végett, ami szintén tanulmány tárgyát 
képezheti az érdeklődő közönségnek.

Azért, aki csak teheti és belátja fent em­
lítettek helyességét, ne mulassza el ezen al­
kalmat saját érdekében, s legyen 
meggyőződve arról, hogy kérdésére készsé­
ges felvilágosítást nyer, mert a magas kor­
mány ilyen költséges telepek felállításánál 
közvetlenül nem a saját, hanem a k ö z- 
é r <1 e k e t tartja szem előtt,

—U.-

51. szán.

Piaczi árak.
Nagy-ünyed 1896. junius 21.

Búza legjobb . 100 kilogramm 7-50
„ középszerű • V 7'—

Kétszeres legjobb . „ „ 7 -
„ középszerű „ „ 6-50

Rozs legjobb „ „ 5 50
„ középszerű „ 5--

Zab legjobb 100 kilogramm 5 50
„ középszerű 5 50

Kukorieza (tengeri) . „ „ 5.-
Burgonya . „ 2-—
Széna legjobb . egy szekér 5-50--5.50
Szalma legjobb „ „ 2.—
Bikkfa 1 köbm. keresztrakás nélkül, 1 ni hosszú 3-50
Cserfa 1 „ „ 1 ., „ 3 20
Tölgyfa 1 , „ 1 „ ,. 3-50
Faszén kemény egy hektoliter 1 70
Marhahús 1 kilogramm -36
Sertéshús _-44
Szalonna .......................... 64 -•76
Disznózsír - 90
Vöröshagyma „ „ -•10
Fokhagyma ■ -10

C s a r n o k.

A nemzet hódol a királynak.
Ünnepi ének. 

lila: Sas Ede.
(Vége)

A Kódolás.
S hol a vár magaslik ős Budának ormán 

Szikrázó nyári nap zománcza bevonván,
Föl, a király elé, robognak a dalják —
S győztes zászlóikat előtte meghajtják.

Nézi a király s az a glóriás asszony... 
Szemükből egy könycsepp perdül alá lassan ... 
Oh be édes balzsam a nemzet szivére,
Oh be édes harmat a haza földére!

Ragyogó vitézek ünnepi mámorban ! 
Honfoglalás volt ez, az volt ez valóban! 
Vérrózsáit a harcz szerteszét nem lanté:
Az uj honfoglalást az a köuy jelenté!

Mikor a zászlótok előtte meghajlott, 
Amikor a lelke tifelétek hajlott,
Egv uj hazát foglalt a magyar magának: 
Szivét a királynak ...

A korona főivonul.
S vonul a diszmenet, robog egyre tovább,
A nemzetgyűlésbe viszik a koronát.

Egyszerre szent csönd lesz a zajló tömegben, 
Ajkra a bámulat sóhaja se lebben.

Mint mikor a szobán átrepül az angyal. 
Mindenki elhallgat, a szív dobog halkkal.

Itt is a légen át fényes égi árnyak,
Porladó királyok szellemei szállnak.

Dicsőült királyok, hazaszer ő ősök, 
Diadalmas karddal honfenntartó hősök.
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Az arany napsugár kardjuk villogása.
A pazar fényözön szemük csillogása.

A tavaszi szellő tiszta lehelete,
Lelkűnkbe áradó áldásukkal tele.

Ott repesik körül azt a drága hintöt,
Mintha szellem-karon, bűbájosait dugót...

Benne Szent Istvánnak koronája fénylik: 
Most, is azt kisérik, még most is azt védik.

Ok az igazi, a szent korona-őrök :
Hivatásuk égi, hivatásuk örök...

S az ereklyék körül a néma hallgatás, 
Templomi áhitat, vallásos fogadás:

„Drága ereklyéje dicső szent Istvánnak, 
Koronája egvkép népnek és királynak;

Templommá termijük éretted országunk, 
Holtéged tisztelünk, a hol léged áldunk!

Holott virulnak a hazafi erények,
Örömére népünk erős Istenének !“

Esküs/.i a népnek erős imádságát 
És az ősök hallják és az ősök áldják...

Szállnak, tovaszállnak ragyogó seregben... 
És még mindig csönd van. mély csönd a

tömegben ...
A nemzetgyűlés.

S mórt bevonulnak az ékes templom bíbor ölébe, 
Melynek márványán kincseket ér az arany •

Mézd meg e fényes templomot, oh utas, a kit a jó sors 
Erre a megszentelt, messze mezőié vezet!

És ha szivedben ól a szabadság vágya, szerelme, 
Csókold meg küszöbét, sírva borulva rá !

Mert ezer esztendő küzdése e háznak alapja,
Vér s veríték tartják össze nehéz köveit!

Megkövesíilt ima minden tornya: e honszerető nép 
Leikéből törvén Istene trónja felé !

Oltár nincsen benne külön; ki e Házba belépett:
Szent, lobogó oltár kell, hogy a szive legyen !

Emberi kéz solise alkot» szebbet c diszpalotánál,
S jobban földi müvet még sthse álda az Ur ! 

Epület-óvjást kezd vala rakni a biblia népe:
Orma legyen magasbb, mint a kevély Libanon I 

Am fölgerjede Isten a bűnös, a büszke tömegre.
Jaj neki, szörnyű csapást sújt vala balkeze rá.

És a midőn föltornyositák már csaknem az égig,
S kinevelek a magas mennybeli csillagokat; 

Megzavarodván nyelvük, romlás álla be köztük 
És. a sok égretörő fekete mélybe zuhant.

Nagy munkára gyűlnek azonkép itt is a népek,
Merre a szőke Tisza, vén Duna árja zuhog.

Sok nyelvű nép kezdte a munkát, s íme, az Isten 
Harmattal segité a kegyes izzado/.őt.

Sót, a mi történt hajdan a dölyfös bábeli néppel,
Itt megforditá az Isten az égi csudát.

5 most, a midőn már kész, rím a csarnok, az égre tör’ orma 
S a sok nyelvű nép hozza az áldoz» ot:

Lángjaiban a magasztos, az isteni honszeretetnek 
Egyesül itt mind, mind, szent akaratja szerént!
S a daliák, bevonulván a szent Ház kebelébe,
A hol a nagy múltnak szelleme, árja suhog:
A nagy múltnak, a messze jövőnek, a népnek, az égnek 
Teltek igaz szívből, hallga, erős fogadást:

. . Hogy valamig ereinkben a ve. egy eseppje kering is, 
Árpád emlékét őrzi híven keblünk.

És ha a hármas hegy tetején vész föllege csattog, 
Megszűnik köztük nyomban akármi viszály.

S megtartják a hazát ötökké magyarul a magyarnak, 
ügy hallgassa, úgy áldja meg őket az Ur !“

A nagy múltnak, a messze jövőnek, a népnek, az égnek, 
A daliák ekként tettek eiös fogadat.
S mennydörgő óljent. visszhangozik arra a nemzet,
S áment a magyarok Istene monda reá!

A nemzet, beszél.
S ti nemzet föl vonult a trón elé,
S kiválva szókét körül Oldó.

S a nemzet szószólója mi kiállott.
S a nemzet lelke, ajakára száll«,tL

Mint apostolra szent-lélek az éghői,
A szent-lólek — egy tiszta nép szivéből.

„Felséges urunk, apostol-királyunk,
Ezer éves nép, trónod előtt állunk.

Elhozzuk, lásd, az ezer év virágát;
Az aloénál ritkább az és drágább.

Az ezer év virága - Teneked:
A hódolat, a hűség, szeretet.

Földünkben hogy termett ez a virág?
Mi nap hintette rája sugarát?

Nem napsugár ■—oh, napsugár kevés; 
Öntözte talaját sok könyezés.

Haj, mennyi szenvedés ! haj, mennyi bánat 
A története ennek a virágnak!

Fölöttünk sok meddő év tova szállott 
S e föld nem hajtott Házadnak virágot.

A kert s a kertész messze elszakadtak —
S egymástól távol, bizony, hervadoztak.

De elvonult a sovsharag honija;
És ők egymásra találtattak újra.

Te ismét jó kertésze vagy e honnak. 
Koszorút néked dús lombjai fonnak.

Mit susog e kert ezer éves fája?
Maradjunk együtt, egymást, védve, áldva.

Legyünk mint atya s gyermek; és miként 
Tiéd vagyunk mi, légy t,e a miénk.

Oh, légy a magyarok királya, kérünk; 
Evedbe csörgedezzen a mi vérünk.

Az a czél lelkesítsen, a mi minket:
Öli légy vezére törekvéseinknek!“

A király beszél.
S szól a király, szavára boldog hitben 
Hallgat a nép. És figyel rá az Isten.

„lm, egyesültem veletek egészen 
Boldog és büszke s szent örvendezésben.

Veletek együtt térdelek s imádom 
A ti királyotok s az Én királyom.

Ki fenntartá e nemes lelkű népet: 
Megköszönöm neki az ezer évet!

S köszönöm néktek ezer év virágát.
Nehéz ezer év dicső tanúságát;

S ha hoztok hűséget: a felelet,
Mit ajkam arra ád: csak szeretet.

S mig kódolást fogadok nemzetemtől. 
Ajkamon az ő dicsérete csendül:

Legfőbb erénynyel ez a nemzet áldott:
Mert mindig szereié ti szabadságot.

Érette száz csatát, veszélyt kitart: 
Magasztalom ezért a hős magyart!

S én, a király, visszhangzom ime, nektek, 
Mit nemzetünk törvénye kijelentett:

,,„lla szent frigyet köt a király s a nép:
A jövővel is biztos frigyre lép!““

S virul e hon, tündüklik dicsősége;
Ne legyen soha — nem lesz soha 

vég e.“

Szerkesztőség :
Ur MAII VAUI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók: Cirner és Lingner.

Cimer és Lingner könyvnyomdája, Nagy-Enyeden.

Selyem damasztok 65 krtól 14 fit 65
krig métorenkint -- valamim fekete, fehér, szilles 
Ileimeberg-selyeni 35 krtól 14 fit 65 krig méte- 
renkint, sima, csikós, koezkázott, mintázott, damaszt 
stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szili és 
mintázatban, stb) a megrendelt áru postabér- és 
vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat posta­
fordultával küld: HENNEBERG CL (es. és kir. 
udvari szállító) s e 1 y e m g y á r a Zürich­
ben. (Svájciba ezimzett levelekre 10 kros, levelező­
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó ) Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (6)

sic
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Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

SIS JSü a-
az
3® 1 a

es az

ESZÉKI SAEVATOR-SZAPPAN.
Valódi minőségben

csakis, mint eddig, ezentúl is
Eszéket), felsőváros

DIENES C. J.-ieie
gyógyszertárban készül és megrendelhető.

Szeplőket és rpáj foltokat,
valamint az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.
1 tégely valódi Spitzer-keuőos ....
1 üveg valódi Spitxer-mosdóviz ....
1 darab valódi Salvator-szappaii . . .
1 doboz valódi lyoni rizspnr H sziliben ö() 
1 tégely kézpiis/.ta..................................

FIGYELMEZTETÉS!
iák akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegygytd 

. ős kéretik a t. közönség csakis Dienes féle eszéki kenőcs

. >15 kr

. 40 kr

. 50 kr
és I fit 

. GO kr

ii vannak 
és sz.ip-
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Árverési hirdetmény.
\ lövisi voll határőrök képviselőtes­

tülete közhírré teszi, hogy a határőrök 
XXVI. család tulajdonát képező Tövis 
községében fekvő két lisztéin három- 
három kövii vizi malom és kel belső 
lelek együttesen vagy külön külön 1896. 
julius 6 án d. e. 10 orakor Tövis köz­
ség irodájában önkéntes árverésen el­
it datik.

az árverezési feltételek a hivatalos 
órákban a Tövis községi irodában meg­
tekinthetők. 740 3-3
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Schicht- téle SZin-
szappan

Töt veny széki leg bélajstionm/.i

vétljetr.V :

o

950—1890.

Árlejtést hirdetmény.
A verespatak-orlai in. kit. és társ. 

Szí.-Kereszt allárnánál a hányatermények 
és üzemi anyagok lóvonat,u vaspályán 
való szállításához szükséges lófogai ok 
előállítására 1896 augusztus hó 1-től 
kezdve 1899. év julius hó 8 I -ik nap­
jáig három évre ezennel árlejtés hirdet­
ted k.

A vaspályán tiz métermázsát tartal­
mazó csillékben a bányákból a siklóig 
átlagosan 5700 méternyi távolságra 
évenkint. mintegy 160000 métermázsa 
érez és töreos lesz szállítandó; az erre 
vonatkozó ajánlatok egyes csillénként! 
árban teendők.

Vállalkozni szándékozók 50 kros bé­
lyeggel és 200 írt bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat folyo évi julius hó 10 én 
délelőtti 10 óráig az alulirt, m. kir. 
bányahivatalhoz küldjék' be.

Az árlejtési feltételek az alulirt m. 
kit*, bányait ivat álnál megtekinthetők.

M. kir. hányahivalal.
Abrudbányán, 1896. jttnius hó 18-án.

739 3-3

Igen jól van szárítva,
kitünően tisztító,

igen takarékos a használatban,
kezesség mellett tiszta és ártalma tinit a fehérnemű és kéznek, egy a 1 tahi Imii 

a legjobb, ami a sziii-sz.a|ipa::lió! van.
IfiiT Senki sem bánja meg a kísérletet.

Kapható lágy-ínyeden: IQ. Lázár Károlynál.

1
A zahitlmai kénkovaiid ipari*, t. j

Brassói kénsav- és műtrágyagyára j
ajánl: mindennemű száraz és könnyeit szórható szuper-foszfátot, . 
répa-, szőlő- es árpatrágyát, Thomas-salaklisztet, chili- . 
salétromot, kénsavas ammoniákot és minden egyéb mű- ! 
trágyát szava,tolt heltartt.lommal. j

FőIviI;i.u(isifásokka.I és részletes árjegyzékkel szívesen szolgál |
rt gyái-vezetőség; Brassón, valamint |

a központi iroda a (

$ BUDAPEST. IV.. tiecsi-utcza 5. szám. Z j

><Y„Közérdek

a megye egyetlen politikai lapja. €gyike a vidék leg­
elterjedtebb lapjainak, s mint ilyen,

hirdetése^ közlésére 
alkalmaS. ^

jftki tehát olcsón j biztos sikerrel akar hirdetni, n 

@1 forduljon bizalommal lapunk kiadóhivatalához.
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